

2025年6月
1
星期日
乙巳年五月初六
太原日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0017
总第20476期
本期4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调,教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来,我们坚持把教育作为国之大计、党之大计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035年建成教育强国的奋斗目标,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国,必须全面构建坚固铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

(下转第3版)

AI为翼 翱翔苍穹

——寻找太原“六小龙”系列报道(七)

传统教育中“一刀切”的标准化教学难以满足学生的多元需求,而人工智能通过精准捕捉学习轨迹、分析认知特点,为每个学生定制专属学习方案。这种深度融合不仅重塑教与学的方式,更在培养创新人才、促进教育公平等方面展现深远意义。

技术筑基:AI驱动创新发展

在人工智能浪潮推动下,教育领域正经历着前所未有的变革。在这波澜壮阔的变革画卷中,智林信息技术股份有限公司以人工智能技术为强劲羽翼,在教育信息化的广阔苍穹中奋力翱翔,书写着属于自己的辉煌篇章。

他们锚定以自有软硬件技术为核心,深度融合大数据、云计算、人工智能等现代信息技术与教育的发展方向。凭借产品与服务的坚实支撑,智林信息从立足山西起步,逐步拓展北方市场,向着以优势产品覆盖全国的宏伟目标稳步迈进。

走进智林信息,仿佛踏入了一个充满科技魅力与教育智慧的奇妙世界。公司展厅内,智慧校园、虚拟仿真实验室、智能教学辅助系统等创新成果熠熠生辉,而人工智能技术无疑是这些成果背后的核心驱动力。

产品赋能:破解教学考评难题

在众多创新产品中,理化生实验仿真系统和理化生实验操作AI考评系统,堪称智林信息在人工智能教育应用领域的典范之作。理化生实验仿真系统紧扣教育部课程标准,涵盖数百个初高中教材实验,构建起独特的“实验教学生态系统”。

在物理电路实验中,通过实验电路回路判断引擎,人工智能技术实时计算和判断电路状态、元器件状态,以虚拟模拟的方式将电流形成的微观原理生动呈现,让抽象的

物理概念变得直观易懂;化学实验里,化学反应引擎借助人工智能的强大计算能力,实时呈现反应过程中各化学量的动态变化,从微观粒子的碰撞到宏观化学反应的现象,一一清晰展现,帮助学生深入理解化学反应的本质,显著提升了教学效率与质量。

理化生实验操作AI考评系统,更是将人工智能技术的应用推向了新的高度。该系统针对初高中物理、化学、生物3科的实验教学、训练和考试场景,完成了山西省初高中教材全部实验课程和考试项目的数字化建模。考试过程中,布置在试验台上方的3台摄像机如同敏锐的眼睛,捕捉考生的每一个动作和实验器材的状态,人工智能算法则化身公正的“考官”,依据预设的评分标准进行自动判分,彻底解决了传统实验考试组织繁琐、评分标准不一的难题,为实验考试的公平公正提供了坚实保障,也为教育部推进实验操作考试改革提供了强有力的技术支撑,在全国范围内处于领先地位。

产教融合:构建教育新生态

在信创产业蓬勃发展的当下,智林信息勇立潮头,积极践行国家教育信创政策。公司完成核心产品的国产化适配,打造了涵盖芯片、服务器、操作系统的教育领域应用一站式信创解决方案和山西首个普教行业的信创智慧教室。

这些信创成果中,人工智能技术同样发挥着重要作用。以信创电子教室为例,搭载自研的智慧互动教学软件,借助人工智能实现智能分组教学、个性化学习推荐等功能,将传统课堂转变为以学生为中心的互动式学习空间。屏幕广播、学生演示、共享白板等功能,在人工智能的赋能下,实现了更高效的师生互动,让课堂充满活力与智慧。通过大数据精准教学系统,人工智能能够对学生的考试数据、作业情况进行深度分析,精准诊断学生的学习问

题,为教师提供个性化的教学方案建议,真正实现差异化教学与个性化辅导,助力学生全面发展。

在人才培养方面,智林信息不遗余力,打造智林“数字技术教育实训基地”,与太原理工大学、太原科技大学等高校深度合作,为10余类专业万余名学生提供实习实训服务。基地制定了完善的教育培养计划,涵盖技术技能培养、创新能力培养、跨学科综合能力培养和就业导向等方面,以多主体协同育人的模式,培育出一批批适应产业发展需求的高质量应用型人才,为产业转型升级和区域经济发展注入强劲动力。

“当下,人工智能的浪潮正以前所未有的速度重塑世界的每一个角落。AI让因材施教这一理想变得触手可及,‘终身学习’是每个人面临的挑战,而AI正成为我们最强大的学习伙伴。”作为智林信息技术股份有限公司董事之一,刘彦隆在智林信息的实训课排得满满的,堂堂座无虚席。“刘教授的课大家都抢着听,无人驾驶系统开发、物联网智能家居系统开发等课程干货满满,我们特别受益。”即使下了课,太原理工大学的学生们都不愿离去,围着刘彦隆探讨数字技术学习心得。

人工智能与教育的深度融合,绝非简单的技术叠加,而是对教育系统的整体性重塑。它打破了时间、空间、资源的限制,让教育从“标准化生产”走向“个性化培养”,从“经验驱动”转向“数据智能”,从“区域割裂”迈向“全域共享”。这种融合不仅是提升教育质量的工具,更是推动社会公平、培育创新人才、应对未来挑战的战略选择。

当AI技术与教育情怀相结合,当企业创新与国家战略相呼应,教育便拥有了改变未来的力量。随着技术的迭代与应用的深化,人工智能将更深入地渗透教育的每个环节,最终实现“让每个学生都能享有适合自己的教育”的终极目标,为建设教育强国、实现民族复兴奠定坚实基础。

记者 武永清 张秀丽 梁丹

山西省质量奖
太原三单位荣获

本报讯 省政府近日作出《关于表彰第四届山西省质量奖获奖组织的决定》,太重、紫林、省实验小学等我市3家单位荣获第四届山西省质量奖。

为深入贯彻党中央、国务院实施质量强国战略决策部署,落实省委、省政府质量强省总体思路和要求,引导和激励各行业加强质量管理,优化质量发展环境,全面提升质量水平,经自愿申报、提名推荐、形式审查、材料评审、现场审核及陈述答辩等评审环节,省政府决定授予太原重工厂有限公司、山西建工集团有限公司、山西省实验小学、山西华翔集团、山西紫林醋业第四届山西省质量奖。

同时,省政府授予山西炼料晶体有限公司、山西中铝华润有限公司、山西晋钢智造科技实业有限公司、山西鹏飞集团有限公司、百信信息技术有限公司、山西高科华杰光电科技股份有限公司、北方自动控制技术研究所、山西吉利汽车部件有限公司、国网山西省电力公司营销服务中心、山西永东化工股份有限公司第四届山西省质量奖提名奖。

省政府要求,各地、各有关部门要高度重视质量工作,深入实施质量强省战略,坚持改革创新,持续提高全省产品、工程和服务质量,为实现高质量发展作出贡献。

(何宝国)

太重码头单日集疏港 货物量创新高

本报讯 5月30日,渤海的海风带来了令人振奋的消息:太重码头单日集疏港货物量再创历史新高,较此前历史最佳数据增长了35.9%。这一突破性的成绩,标志着太重滨海码头运营状况的持续向好,彰显了其在水陆联运领域日益增长的区域影响力。

集疏港量指的是港口处理的货物吞吐量的总量,是衡量港口核心竞争力的重要指标,主要由进港货物量和出港货物量两部分组成。

太重码头提前规划,精准绘制“作战图”,精细编排接卸计划,同时构建装车区、缓冲区等分区管理体系,大幅提升场地利用率,将分秒必争的效率理念转化为实实在在的生产力。

在科技赋能的时代,太重码头依托智慧物流信息系统,构建动态路径优化模型,对作业流程实施全流程可可视化管控。工作人员坐在监控室,便能实时监控运输过程,科学调度车辆与货物,随时优化装卸和运输计划,推动智能决策。如今,在太重码头,船舶实现“零停车”“零锚泊”“零等待”,高效作业成为常态。

(张秀丽)

唱响中国经济“光明论”

我市今日上讯



5月30日,我市各小学校开展丰富多彩的活动庆祝“六一”国际儿童节。左图为迎泽区三晋小学“争做强国少年”活动,右上图为晋源区第三实验小学校科技节活动,右下图为双塔南巷小学爱心集市活动。

米国伟 郭苑甫 祁鹏 摄影报道

汾水赛龙舟 端午观锦绣

岁至端午,香囊轻系,龙舟竞渡。5月31日,2025年中国龙舟公开赛(山西·太原站)暨太原汾河龙舟公开赛在太原市水上运动中心落下大幕。

汾河泛起阵阵涟漪,岸边光影熠熠生辉,太原汾河龙舟公开赛见证城市锦绣。彼时此刻,激情与笑容仿佛储存于世间,一点点穿越时光,落于此时此地每个人身上。

2015年10月9日至11日,第一届太原汾河龙舟公开赛在汾河景区长风大桥至汾河水域举行,12支龙舟队在200米直道竞速和500米直道竞速两个项目上展开争夺。

首届太原汾河龙舟公开赛总计有8支外省队伍参赛,德州豹牌龙舟队便是其中之一,“太原历史文化资源丰富,我们特别愿意来。”领队姜焕瑞说,晋祠博物馆他已经去了许多次。

2025年太原汾河龙舟公开赛被纳入中国龙舟公开赛全国赛事活动之中,共有20支队伍参赛。“本届比赛规格非常高,我们来学习经验。”德州职业技术学院龙舟队领队刘敬义说,“太原市水上运动中心是国内非常专业的比赛场地,景色特别好,观众也特别热情。”

“最近几年的这个(太原汾河龙舟公开赛),我都来看过,规模一次比一次大。”家住涤纶厂小区的市民王良富说,“汾河景区风光更美了,咱太原的影响力也越来越大了。”

“汾河的环境一天比一天美,变成了秀美景观带,也成为周围居民健身休闲的游憩之所。”身为一位“老太

原”,市民秦华忠坦言,听见外地客人夸赞汾河水质好、景色美,心里特别高兴。

与观赛区相映成趣的是体验互动区同样“人满为患”。本届赛事设置了水上飞人和龙舟两项群众体验活动,来自小店区的沈建功选择体验一下划龙舟的乐趣。

“刚开始特别紧张,上船时腿都在抖。”沈建功说,“我们这一批6个体验者,没有一个会划船的。”而在龙舟教练的指导下,沈建功等体验者慢慢挥动船桨,一点一点地在水中前进。前进、转弯、靠岸……沈建功与“队友”们配合得愈发默契,颇有几分龙舟队的模样。“大家齐心协力做成一件事,特别有成就感,太爽了。”沈建功说。

沈建功身旁,不苟言笑的魏闯显得有些“格格不入”。作为山西泳士救援队的一员,魏闯上身“海魂衫”,下身“军绿裤”,静静关注着汾河面上的喧闹。

54岁的魏闯来自晋中市昔阳县,可以在10分钟之内游完400米。“也不光是肉眼看,我们还有无人机在空中‘侦察’。”魏闯说,“如果出现事故,我们需要在30秒内到达。”

“真心不希望我们有‘出场’的机会,但是如果需要我们的时候,请大家放心。”太原汾河龙舟公开赛劈波斩浪,山西泳士救援队一路同行。

岁至端午,欢声笑语,随风摇曳。参赛选手、观众及志愿者们的身影,在汾河边留下最幸福的模样,再道一声“明年见”。

记者 杨尔欣

本报讯 5月31日,从太原轨道集团获悉,端午假期,太原地铁1号线、2号线均将延长运营时间。

据了解,端午假日期间,太原地铁1号线末班车始发站(武宿1号2号航站楼站)、2号线末班车始发站(西桥站、尖草坪站),发车时间延长至23:00,延长运营时间段内行车间隔为15分钟。

同时特别提醒,5月31日和6月1日23:00至23:30期间,2号线在龙兴街站往西桥站及往尖草坪站方向加开列车,1号线在大南门站往河龙湾站及往武宿1号2号航站楼站方向加开列车,乘客可在大南门站换乘。

轨道集团提醒,各位乘客应合理安排出行,如需帮助,可及时联系车站工作人员。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第三批群众信访举报件情况

2025年5月31日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第三批信访举报件,共18件,其中重点件1件。

按区域和部门划分,小店区2件、迎泽区2件、杏花岭区2件、尖草坪区3件、万柏林区4件、晋源区1件、古交市1件、阳曲县3件。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题18个,其中,水污染防治问题1个、大气污染防治问题7个、土壤污染防治问题2个、生态环境问题1个、噪声污染防治问题4个、其他污染防治问题3个。

当日,上述信访举报件均已转交相关单位。

截至5月31日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件37件,其中重点关注件3件。交办的信访件中,涉及小店区3件、杏花岭区7件、尖草坪区3件、万柏林区7件、晋源区4件、古交市3件、阳曲县6件、市直单位1件;涉及生态环境问题37个,其中水污染防治问题4个、大气污染防治问题11个、土壤污染防治问题8个、生态破坏问题5个、噪声污染防治问题4个、其他污染防治问题5个。

扫描二维码查看详情

中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日

受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话时间:8:00—20:00